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Mentsük meg 
a magyar középiskolákat

A jugoszláviai magyar középiskolák fe­
lett Pribicsevics Szvetozár hírhedt névvegye- 
lemzési rendszerével meghúzta a halálharan­
got. Egymásután szüntették be a magyar ta­
gozatokat ennek az áfiumnak a segítségével, 
mert a magyar tagozatokon nem jelentkezett, 
annyi tanuló, mint amennyit, a rendelet mini­
málisan megállapít a tagozat fenntartására.

Az egymásután lezáródott magyar kö­
zépiskolák sorozatába néhány éve a szentai 
gimnázium magyar tagozata is belesodródott 
s csak nagy erőfeszítések árán lehetett meg­
menteni. Az egyetlen magyar középiskola, 
amely még a maga teljességében fennmaradt 
a Vajdaságban. Noviszádon van még magyar 
polgári leány és fiú iskola, amelyeknek ed­
digi fennállását a pribicsevicsi mesterkedések 
sem dönthették meg. A pribicsevicsi rendszer 
megdőlt a magyar élniakarás, a magyar faji 
öntudat falanksán s diadalmasan állta a 
csapásokat az elmúlt esztendők során.

A noviszádi polgári fiúiskola igen fon­
tos feladatot tölt be, mert tényleg az életre 
neveli tanítványait. Ma a polgári iskola négy 
osztályának az elvégzése az a minimum, 
amellyel feltétlenül rendelkeznie keM nemcsak 
minden gazdaembernek, kereskedőnek, ipa­
rosnak, hanem munkásnak is, aki előre akar 
jutni az élet küzdelmeiben. Nélkülözhetetlen 
ma az iskoláztatás mindenki részére, akár 
kézimunkájával akarja megszerezni kenyerét, 
akár más módon akar boldogulni az életben. 
A polgári iskolából azonban gimnáziumba is 
át lehet menni és ezért is igen nagy jelentő­
séggel bir reánk nézve és feltétlenül fenn kell 
tartanunk azt. A magyar népnek ismernie 
kell kötelességét fiaival szemben és nem sza­
bad a Bácska déli részének ezen egyetlen ma­
gyar középiskoláját elveszíteni.

Most azonban a noviszádi polgáriisko­
lát a megszűnés veszedelme fenyegeti, ha a 
magyarság, a magyar nép nem ébred annak 
tudatára, hogy mit jelent a magyar polgári 
iskola, mely mindig hűségesen és tökéletesen 
teljesítette életre kiható feladatait. Noviszád 
és környékének magyarsága nem is hoz nagy 
áldozatot, ha annyi növendéket küld a jövő 
tanév elején az iskolába, mint amennyi a 
magyar tagozat fennmaradására elkerülhetet­
lenül szükséges. Az osztály létminimuma har­
minc növendék. Ennél tehát valamivel több 
növendéket kell elhelyezni a polgári iskolák 
egyes osztályaiba úgy, hogy százötven nö­
vendékkel veszély nélkül biztosítottnak lat­
szik a magyar polgári fiúiskola fennállása és 
fennmaradása Noviszádon. Ha Noviszád ma­
gyarsága nem küldheti elegendő számmal 
gyermekeit a polgári iskolába, itt vannak a 
szomszédos magyar községek, köztük külö­
nösen Temerin, mely tizenkétezer magyar 
lelket számlál. Ezeknek is igen csekély áldo­
zatokba kerül, a mai közlekedési eszközok 
mellett gyermekeiket a polgári iskolába be­
járatni. Magyar szülők! Mentsétek meg a ma­
gyar középiskolákat, mert ezek pusztulásával 
kezdetét veszi a faj lassú haldoklása is, 
amelynek haláláért az átok a ti sírotokra fog 
nehezedni.

A szkupstina két volt miniszter elleni 
vád indítványt tárgyalt

Dr. Portes Ninko volt közoktatásügyi és dr. Szubotics Dusán volt 
igazságügyi minisztert vádolja az ellenzék

Beogradból jelentik: A nemzetgyűlés 
tegnapi ülésén az ellenzék folytatta az ob- 
strukciót. Lázics Voja tiltakozott az ellen, 
hogy a múlt ülésről szóló jegyzőkönyv nem 
pontos. A jegyzőkönyv csak akkor jó, ha 
pontos tükre az ülésnek. Majd tiltakozik az 
ellen, hogy csendőröket hoznak be az ülés­
terembe és igy megsértik a parlamentáriz- 
must. Mire Timotijevics Koszta közbeszólt: 
Rendnek kell lenni. Lázics Voja tiltakozott az 
ellen, hogy a képviselőket zaklatják. Közben 
Timotijevics Koszta és Vilder Veceszláv közt 
olyan izgalmas vita fejlődött ki, hogy az el­
nöknek kellett rendet teremteni.

A következő szónok Pribicsevics Szve­
tozár volt, aki tiltakozott az ellen, hogy a 
miniszterelnök nem jelenik meg a szkupstina 
ülésén. A pénzügyminiszter távollétét megérti, 
mert valahol egy kölcsönről tárgyal, amely 
sok pénzébe fog kerülni az országnak. Be­
széde további folyamán s'ulyos váddal illette 
a miniszterelnököt, akiről azt állította, hogy 
nagy kérdés miként nyilatkozott a dinasztiá­
ról, amikor nem volt miniszterelnök.

Pribicsevics beszéde közben Perics 
Ninko elnök bejelentette, hogy több képviselő 
a 'határozatképesség megállapítását kérte 
tőle, amit a házszabályok értelmében el is 
rendelt. A névsorolvasás közben Pribicse­
vics Szvetozár Radovics Csédával, Rádics 
Pavle pedig Bedjaniccsal szólalkozott össze. 
Az ellenzék képviselői mindent megtettek, 
hogy az ülést elhúzzák, a többség azonban 
két sürgősségi indítványt is elutasított.

Perics Ninko elleni vádinditvány
Paszarics József azután a maga és öt­

ven társa nevében vádinditványt terjesztett 
be Perics Ninko dr. jelenlegi parlamenti 
elnök, volt közoktatásügyi miniszter ellen, az 
alkotmány, továbbá a tartományi és járási

önkormányzatról szóló törvény megsértése 
miatt, mert önként állami kiadóvállalattá tette, 
a horvát-szlavon könyvkiadóvállalatot. Pasza­
rics és társai ezért azt indítványozták, hogy 
dr. Perics Ninkót helyezze a szkupstina vád 
alá a miniszteri felelősségről szóló törvény- 
rendelkezései alapján.

Vádinditvány a volt 
igazságiigyminiszter ellen

A titkár ezután a dr. Szubotics Dusán 
volt igazságügyminiszter elleni vádinditványt 
olvasta fel. Az első szónok Drlyevics Szekula 
a parlamentárizmus megszégyenítéséről be­
szélt. Foglalkozik azzal az esettel, amikor a 
magyar parlamentben Fehérváry ellen obstruált 
az ellenzék, ez a császári generális egy ezre­
dest vezényeltetek ki a képviselők kivezetésére.

Drljevics azután kijelentette, hogy* a 
harc még nem ért véget és az lesz a győző, 
aki a végén győz. A mai kormány semmibe 
sem veszi a jogot és a törvényeket, anélkül 
pedig nem lehet haladás és béke.

Miután már két óra volt, az elnök be­
rekesztette az ülést és folytatását délután öt 
órára tűzte ki.

Délután Hrasnica alelnök nyitotta meg 
az ülést és Drljevics folytatta beszédét és 
kiemelte, hogy a volt igazságügyminiszter ki 
akar bújni a bíróságok hatásköre alól, pedig 
ügye oda tartozik, u minden bűnösnek meg- 
bocsájt, de egy volt bírónak, aki vétkezett, 
annak nem. Dr. Szubotics Dusán is úgy 
akar tenni, mint Markovics Laza, hogy a 
parlament elé megy, amelynek többsége az­
után felmenti.

Dr. MacseK, Lázics Voja és Krsztics 
Milán beszédei után az elnök az ülés folyta­
tását keddre halasztja. A vita még néhány 
napig eltart, mert 46 szónok iratkozott fel.

Az ellenzék oszijeki népgyűlésén 
hadai üzeni a kormánynak

Osijekről jelentik: A parasztdemokrata 
koalíció vasárnap nagy népgyiilést tartott 
Osijeken amelyen 10.000 ember jelent meg. 
A népgyűlés főszónoka Pribicsevics Szveto­
zár volt, aki kíméletlenül támadta a kormányt, 
amely nemcsak a népet, hanem a képviselő­
ket is, csendőrcsizmák alá kényszeritette. Az 
uj hazában sokkal borzalmasabb harcot kell 
vívnunk, mint a régi monarchiában. A kor­
mány belegázoltat a csendőrökkel a képvise­
lőkbe. Ilyesmi Budapesten sohasem történt 
meg a horvát képviselőkkel, pedig ott néha 
hónapokig tartó obstrukciót folytattak. Pn- 
bicsevics beszéde végén Davidovics Lyubát 
támadta őt tette felelőssé a mostani esemé­
nyekért.

Rádics István a kormány távozását kö­
vetelte. Kijelentette, ha uj kórmány jön az 
csak átmeneti állapot lesz az uj választások­

hoz. A választások után a választási elnökök 
minden gaztettért nekik fognak felelni. Ha a 
kormány lábbal tiporja az alkotmányt és nem 
tudja biztosítani a választások tisztaságát, 
akkor majd ők fogják azt biztosítani. Ha a; 
kormány még egyszer erőszakos választáso­
kat mer tartani, akkor majd meglátja hogy 
mi lesz.

A közönség nagy tetszéssel fogadta a 
szónokok beszédeit.

A Times elitéli az obstrukciót, 
A londoni Times beográdi levelezője 

súlyosan elitéli azokat a botrányos jelenete­
ket, amelyeket a horvátok a beográdi parla­
mentben rendeztek. Megállapítja a lap, hogy 
a horvátok az obstrukcios technika valameny- 
nyi eszközét alkalmazzák, amelyek kezelését 
a háboruelőtti magyar parlamentben tanul­
ták meg.
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4z Itália egész személyzete életben van 
és nehéz viszonyok között várja a gyors

segítséget
A Braganza göxös 80 kilóméternyire megköxeiitette Nobile tábornok

jégmezőn táborozó expedícióját
nők közölte, hogy a kényszerleszállás köz­
ben néhány embere jelentéktelenül megsérült. 
Egyébként jól érzik magukat, azonban a 
segítség sürgős, mert eleségük gyorsan fogy.

Osloból jelentik: Riiser Larsen megér 
kezelt a Hobby gőzöshöz. Az idő kedvező. 
A hadügyminiszter Larsen a kapitánytól a 
következő táviratot kapta:

A helyzet, amelyet az Itália megadott, 
az északi szélesség 80 fok, 30 perc és a 
keleti hosszúság 28 fok olyan bizonyosnak 
látszik, hogy minden fáradozást arra kell 
irányítani, hogy eljussunk oda. Az időjárás 
azonban megakadályozza, hogy északra re­
püljek. Kérésemhez képest a Braganza gő­
zöst visszahívták Kingsbayba, hogy üzem­
anyagot és egyéb felszerelést vegyen fel, to­
vábbá fedélzetére vegye gépemet is, ha nem 
repülhetnék el előbb.

A Braganza gőzös mindaddig folytatni 
fogja útját, amíg csak lehetséges lesz meg­
könnyíteni számunkra, hogy az Itália helyze­
tének megállapítása céljából repülést hajthas­
sunk végre. Azt ajánlottam a Gitta di Milánó 
kapitányának, kérje fel közreműködésre a 
legerősebb szovjet orosz jégtörő hajót, hogy 
ily módon nyomulhassunk előre, az Itália 
jelenlegi tartózkodási helyéhez. Ajánlottam 
"továbbá azt is, hogy négy kutyaszánt sze­
rezzünk be, ezek segélyével rendezzünk be 
élelmiszer raktárakat a Cap Nordostland 
partján, számítva arra az eshetőségre, hogy a 
jégtörő hajó nem tud tovább haladni.

Ajánlottam továbbá, hogy a Maddelene 
repülő sürgősen induljon el. A mi gépünk 
ugyanis nem vihet magával élelmiszert, mert 
minden helyet a visszarepüléshez szükséges 
üzemanyag számára kell fenntartanunk. Fel­
derítő repülési terveink attól függnek, milyen 
messzire tud eljutni a Braganza.

Lytzow Holmes és a szárazföldön elin­
dult osztagok tapasztalatai alapján kizártnak 
látszik, hogy az Itália a Hinlopen tengerszo­
rostól nyugatra lenne. Ennek ellenére keleti 
irányú repülésünk során a Nord Ostland 
északi partjait is átkutatjuk.

Nehézségekkel jár a mentés
Kingsbayból jelentik, hogy a Swalbard 

gőzös Greenly Harbourba ment, hogy kutyá­
kat szerezzen be a Braganza számára. A 
Braganza Cap Nord Ostland, Cap Platen és 
Bay felkutatására indul.

Kopenhágából jelentik: Az Itália és a 
Citta di Milano rádióállomásai tegnap este 
teljes fél óráig beszélgettek egymással.

A legénységnek másfélhónapi élelmi­
szere van még.

Tekintve, hogy az Itália utasai két nagy 
jegtümbön vannak, amelyek meglehetősen 
tayol, esnek a szárazföldtől, a segítségnyújtás 
elorelathatóan nagy nehézségekbe fog ütközni.

az egyik bécsi lap már azt a hirt közli, 
hogy a Braganza kutyaszánai tegnap délben 
megtalálták az Itália legénységét. Az egész 
legénység életben van és jól érzi magát. Ezt 
a bécsi jelentést a legnagyobb fenntartással 
kell fogadni, miután hivatalos megerősítést 
ezideig nem nyert.

Nobile jelentése
Tromsői jelentés szerint Nobile tábor-

A Braganza ezidőszerint nyolcvan kilométer 
távolságban van Nobile tartózkodási helyétől, 
de a jégtáblák miatt nem tud tovább haladni, 
ezért kutyaszán-rajt szereltek fel, hogy nyom­
ban elinduljon. A Braganza fedélzetén remé­
lik, hogy a kutyaszán-expedíció még ma eléri 
az Itáliát.

Hogy történt a katasztrófa ?
A római Stefani iroda jelenti: A Citta 

di Milano, Nobile léghajójával rádiótávirat 
utján a következőkről értesült:

Az egyes jelentések alapján megállapít­
ható, hogy

a léghajónak leszakadt a gondolája.
A gondolában Nobile tábornok ült 

kilenced magával A gondola leválása után a 
léghajó tovább repült hét emberrel, a lég­
hajó körülbelül harminc kilométerre keletre 
attól a helytől, ahol a gondola leszakadt le­
szállt a jégre. A második csoport nincs 
messze Nordostlandtól. Ez a csoport két 
tudósból egy technikusból, három orvosból 
és dr. Lago újságíróból áll.

Az első csoportban, amely a levált gon­
dolában foglalt helyet a Nobile tábornokkal 
együtt, két sebesülés történt. Mindkét sebe- J sült a Iában szenvedett kisebb-nagyobb zuzó- 

i dásokat.
Minden egyéb hirt, ami az Itália bal- 

i esetéről elterjed valótlannak lehet mondani. 
Nobile csoportja az északi szélesség 80 fok 
és 37-ik percén és a keleti hosszúság 27 fo­
kán és 10 percén van, vagyis hat mérföld 
nyíre a Foyn-szigetektől.

A mentőexpedició minden erőfeszítést 
megtesz, hogy segítséget vigyen az Itália 
személyzetének. Egyenlőre még hozzávételé 
gesen sem lehet meghatározni az időpontot, 
amikor a segitőexpediciók rátalálnak Nobi- 
lére, minthogy a távolság jelentékeny és a 
terep is nehéz, amelyen az expedícióknak 
haladniok kell.

A jelentések szerint a hajótörést az 
okozta, hogy hatalmas vihar és sürü köd 
volt. A léghajó már a Spitzbergákhoz közele­
dett, amikor a vihar eltérítette útirányától. Miután 
hosszabb repülésre a léghajó nem volt ellátva 
benzinnel, kényszerleszállást akartak végre­
hajtani. 6

A leszálláskor a léghajó szírinek 
ütödött

és egy gondolája levált, amelyben Nobile 
tartózkodott kilenc társával. Sorsukért Nobile 
tábornok nem aggódik, mert mind a három 
gondolában elegendő élelmiszer, fegyver és
lőszer van.
,Az utnakinditott mentőexpediciók veze- 
toi azt hiszik, hogy legkésőbb mához egy 
hetre hutyaszanon elérik a hajótörötteket. *

Kisiklott egy kiránduló vonat Németországban 
— huszonhármán meghaltak

Berlinből jelentik: A Salzburg
bergi útvonalon Siegelbach állomás közelé- 
ben, a szombatról-vasárnapra virradó éjjel 
kisiklott egy kirándulókkal telt személyvonat 
A kisiklott szerelvény lezuhant a töltésről és 
maga alá temette az utasokat. Tizennégy 
utas nyomban szörnyethalt, száznál több a
fU!y°LSe-uesultek száma- A fürthi temető ha- 
lottasházaban a vasúti szerencsétlenségnek 
eddig tizenkilenc áldozatát ravatalozták fel.

£v8a HiínH Lá 8 g negyen haltak meg és 
így a halottak szama 23. A sebesültek közül
sok áldozat a halállal vivődik.
mi nW. yiZSgtlat 1,1 é8 nem derítette ki, hogy 
« n k t a *a b°!"zalmas katasztrófát, de való- 
zinunek tartják, hogy merénylet történt 

Tegnap délután szállott ki a vizsgálóbizott- 
ság hogy megállapítsa a katasztrófa okát 
ettől a vizsgálattól teszi függővé az ügyész­
ség- hogy meginditja-e a vizsgálatot. 8y

3 népszövetségi tanács elnöke 
válaszolt apponyi Bibéit gráf 

levelére
Genfből jelentik: a Journal de Geneve 

tegnapi száma közli a választ, amelyet a 
népszövetségi tanács elnöke Apponyi Albert 
gróf levelére adott, a válasz szövege a kö­
vetkező:

— Van szerencsém elismerni az Ön 
levelének kézhezvételét, amelyben szives volt 
nyilatkozatot tenni számomra ama megálla­
pítás tekintetében, hogy az optáns ügyben 
junius 8-án elfogadott tanácsi határozat nem 
jelentheti az ügy befejezését a tanács részé­
ről csak abban az esetben, ha a két fél kö­
zött a tanácson kívül eredményes megállapo­
dás jön létre, vagy pedig ha megtörténik a 
pótbirók kinevezése.

Levelében megerősíti továbbá azt a nyi­
latkozatát, hogy kormánya számára fenn­
tartja a jogot, hogy arra az esetre, ha a tár­
gyalások nem vezetnek eredményre, megújít­
hassa a pótbiró kinevezésére vonatkozó ké­
relmet. Kívánságához híven nyilatkozatát köz­
löm a tanács tagjaival. — Bethancourt.

Londoni jelentés szerint a Daily Tele­
graph és a Daily Mail ismerteti a levelet, 
amelyet Apponyi Albert gróf a román aján­
lat ügyében a Népszövetséghez intézett. A 
Daily Telegrap megállapítja, hogy a szent­
gotthárdi incidens kivételével, a folyó ülés­
szak összes fontosabb tárgya, köztük a 
magyar-román optáns per is elintézetlen 
maradt.

Apponyi Albert gróf a Daily Mail levele­
zője előtt kijelentette, hogy Titulescu aján­
latát ügyes stratégiai fogásnak találja, azon­
ban reméli, hogy Chamberlain nem fog lép- 
remenni. A levelező hozzáteszi, hogy magyar 
körökben komolyan beszélnek arról a lehe­
tőségről, hogy Magyarország kilép a Nép- 
szövetségből.

Stresemann dr. marad 
Németország külügy­

minisztere
Berlinből jelentik: a birodalmi elnök 

kedden, a kormány lemondása után Müller- 
Franken szociáldemokrata képviselőt bízza 
meg a kormány megalakitásával. Külügy­
minisztere ismét Stresemann lesz.

Nép gyűlés Szomborban 
a Rothermere akció ellen

A szoinbori és szomborvidéki kultur- 
egyesületek vasárnap délelőtt nagy népgyülést 
tartottak, amelyen a Rothermere akció ellen 
tiltakoztak. Dr. Maglics Cvéto nyitotta meg 
az ülést, amelyen Lalosevics Joco képviselő, 
Kéménci József radikális-magyar, Vidákovics 
Gyoka szontai sokác, dr. Grosz Ádám német 
kiküldött és többek felszólalása után a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadták el:

Szombor és környékének lakói vallási 
és nemzetiségi különbség nélkül a junius 
10-iki nagygyűlésen kifejezetten hangsúlyozta 
megingathatatlan meggyőződését, hogy az ál­
talános béke érdeke és az emberiség kultu- 
r4.1 is fejlődése szempontjából elengedhetetle­
nül szükséges, hogy tiszteljük azokat a ha­
tárokat, amelyeket a trianoni békeszerződés 
jelölt meg. Ez a nagygyűlés elitéli a szom­
szédos Magyarország által megkezdett és 
lord Rothermere által támogatott egységbontó 
akciót, amely Magyarország háboruelőtti ha- 
tarmt akarja visszaállítani, mert ezzel a világ- 
beke forog veszélyben. A nagygyűlés egyhan- 
gu..aS. manifesztálja, hogy a mi polgáraink
vallási és nemzetiségi különbség nélkül bé­
kés munkás és kulturális fejlődést óhajtanak, 
de epugy el vannak határozva, hogy együtte­
sen vállvetve a határok védelmére keljenek, 
ha a haza érdeke úgy kívánja.
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Lökön egy /4 étrés suhanó élve eltemetett 

ogy 4 esztendős kisleányt
Tettet csak a falu plébánosának Csincsek Antalnak vallotta be

Minden képzeletet felülmúló bestiális 
gyilkosságot követett el a szomszédos Lók 
községben egy 14 esztendős suhanc, amely­
nek részletei a következők:

Szombaton este Jankovics Perszida
négy esztendős kisleánya nem jött haza társ­
nőivel együtt vacsorázni. Az anyja keresni 
kezdte gyermekét de sehol sem találta, végre 
a kislány játszótársnői azt mondták, hogy 
atyjának 14 éves kanásza délután elhívta a 
kisleányt. Jankovics Perszida erre megkér­
dezte a fiút, hogy hol van kisleánya, ez 
azonban semmit sem akart tudni róla. Az­
után azonban a kisleány játszótársnői hatá­
rozottan állították, hogy a fiú elhívta a kis 
Perszidát, az édesanyja a rendőrséghez for­
dult, hogy ott vallja meg a fiú, hova lett 
leánya. A rendőrségen ki is hallgatták a 14 
éves kanászt, aki azonban folyton azt han­
goztatta, hogy nem tudja, hová lett a kis­
leány. A községi jegyző erre megkérte Csin­
csek Antal plébánost, hogy beszéljen a fiú 
lelkére, hátha neki megvallja, hova lett a kis­
leány.

Csincsek Antal plébános azonnal a 
községházára sietett, beszélt a fiúval, aki 
meg is vallotta neki borzalmas titkát. A fiú 
elmondta, hogy a kis Jankovics Persza ap­
jánál szolgált, aki nem akarta kiadni neki 
teljes bérét, amiért bosszút esküdött. Tervét 
szombaton délután végre is hajtotta. Elment 
oda, ahol a kis Persza játszott és el csalta 
magával a temető mellé, itt néhányszor fejbe­
ütötte egy kővel, a kisleány erre elkezdett 
kiabálni, mire a fiú füvei betömte a száját és 
összekötözte a kisleányt. Ezután a földbe 
gödröt ásott és

a kisleányt ebbe a gödörbe élve 
eltemette.

amikor Csincsek Antal plébános közölte 
ezt a kétségbeesett anyával az azonnal ki­
ment a megjelölt helyre és a rendőrök se­
gítségével kiásta a kisleányt, ez azonban már 
halott volt. A rendőrség azonnal őrizetbe 
vette a fiút, akit Titelre szállítottak, ahol a 
csendőrség megkezdte a nyomozást, a fiút 
pedig átadták a bíróságnak.

e A pozsony-beográdi közvetlen vasútvonal 
kiépítését és kereskedelmi szerződések megkötését 

sürgették a cseh-jugoszláv ligák konferenciáján
Prágából jelentik: Pilsenben tegnap tar­

tották meg a csehszlovák—jugoszláv ligák 
második konferenciáját. Dr. Hodzsa cseh­
szlovák kultuszminiszter volt az ünnepi szó­
nok, aki többek között ezeket mondotta:

A csehszlovák—jugoszláv gazdasági kö­
zeledési politika legközelebbi feladata a Po­

zsony és Beograd között, a békeszerződés 
értelmében megvalósítandó közvetlen vasúti 
összeköttetés, valamint a kereskedelmi szer­
ződések megkötése. A szláv politikáért és an­
nak jövőjéért a felelősség most már a cseh­
szlovákokat és a jugoszlávokat terheli.

Vasárnap tartották meg a noviszádi polgári céllövész- 
egyesiilei kertmegnyitó ünnepélyét és évnyitó dijl'óvészetét
Nagyszabású keretek között folyt le az ünnepély — Kihirdették a diilövészet eredményét 

Este kabaréelöadás volt a lövölde kerthelyiségében
Ián tábornok válaszolt, aki a távollevő had­
seregparancsnok üdvözlését tolmácsolta, majd

A noviszádi polgári céllövészegyesiilet
vasárnap tartotta meg ezévi kertmegnyitó ün­
nepélyét, amely ezúttal is a szokásos ünne­
pélyes keretek között folyt le. Ez alkalommal 
befejeződött a diszlövészet is, amely kitűnő 
eredménnyel zárult s lövészeink kitűnő kon­
díciójáról tett tanúbizonyságot.

A rendezőség már hetek óta fáradozott 
a lövölde kerthelyiségeinek művészi díszíté­
sén és a szórakoztató műsor összeállításán, 
amely a meglepetések egész sorozatáról gon­
doskodott. Az ünnepélyt a hagyományos 
diszlakoma vezette be, amelyen Noviszád 
társadalmának szine-java megjelent. A had­
sereget Nikolics Milán tábornok és Todoro- 
vics Szreten ezredes, a 7-ik gyalogezred pa­
rancsnoka képviselték, a város részéről meg­
jelent Mihaldzsics Sztanoje főkapitány, Szta- 
kics Sztoján tanácsnok és Djakov Alckszandar 
rendőrkapitány, a r. kath. hitközség részéről 
f'áth Ferenc apát esperesplébános, továbbá 
dr. Menevisián Gábor, Vuics Vélj a miniszteri 
osztályfőnök, Kicsevics Mihajlo ezredes, a 
sumadijai lövészegyesület elnöke, Vilics Marko 
igazgató, Zamurovics Alckszandar főgimná­
ziumi tanár, Cidlik Ferenc törvényhatósági 
bizottsági tag, Katnler Adolf nagyiparos, a 
sajtó képviselői, valamint az egyesület szá­
mos tagja.

A diszlakomán először ' Bogdanovics 
Zsivorád, az egyesület elnöke szólalt fel, aki 
a király és a királyi család egészségére tiri- 
tette poharát. A felköszöntőt a közönség állva 
hallgatta végig, a katonazenekar pedig a him­
nuszt intonálta. Azután Cidlik Ferenc köszön­
tötte fel a város képviselőit, Bogdanovics 
Zsivorád a hadsereget, Bernold Szilveszter a 
katholikus hitközség elnökét, Sipos János a 
sajtó képviselőit, Zamurovics Alckszandar 
P‘‘dig a sumadijai lövészegyesiilet elnökét.

A felköszöntőkre először Nikolics Mi-

Fáth Ferenc apát esperesplébános tartott gyö- 
györü beszédet, amelyben az egyesület test­
véri és bajtársi céljait méltatta, amelyek a 
béke szellemét szolgálják, azután Mihaldzsics 
Sztanoje főkapitány köszönte meg a város 
nevében az üdvözléseket, Kicsevics Mihajlo a 
sumadiai lövészegyesület üdvözlését tolmá­
csolta, Vilics Marko igazgató az egyesület 
testvéri összetartására ürítette poharát, Kot­
tás Aladár, a Délbácska munkatársa három 
nyelven a sajtó nevében köszönte meg az 
üdvözlést, dr. P. Menevisián Gábor a régi 
vezetőség érdemeit méltatta, Beck János pe­
dig az egyesület kiváló elnökét köszön­
tötte fel.

A diszlakoma után Bogdánovics Zsivo­
rád köszönte meg az egyesület tagjainak ra­
gaszkodását és szeretedét, majd beszámolt a 
dijlövészet végeredményéről s ez alkalommal 
személyesen adta át a gyönyörű dijakat a 
nyerteseknek. Az eredmény a következő:
Első csoport:

1. Vrtunszki Szrbivoj 240 találat
2. Talzon Koszta 221
3. Cervesz Antal 217
4. Jónitz István 215
5. Bernold Szilveszter 202
0. Sipos János 199
7. Ochsenfeld Fülöp 199
8. Fehér György 197 „

dik csoport:
1. Maletek Lipót 180 találat
2. Holik Rudolf 172
3. Piszarevics Bosko 102
4. Vrtunszki Emil 157

A „legjobb találat“ dijait a következők nyerték: 
I. Jónitz István

2. Peikert Ferenc
3. Cervesz Antal
A diszlakoma és a dijak kiosztása dél­

után 3 órakor ért véget, majd a közönség a 
kerthelyiségekbe vonult, ahol Diener Gyula 
és Stern céla rendezésében a legválogatottabb 
„attrakciók“ kerültek bemutatóra, többek kö­
zött a pompás ötletii „Uruguay-argentinai ál­
latkert“, a kacsavadászat, pecázás, tréfás cél­
lövészet stb.

A bankett pompás rendezése Rupp 
Gyula érdeme, aki egyébként tegnap először 
jelent üteg a lövészegyesiilet nagyszerű egyen­
ruhájában, a többieknek is példát szolgáltatva 
a már-már feledésbe ment egyenruha be­
szerzésére.

Este 9 órakor a kerti színpadon kabaré­
előadást rendeztek, amelyet Talzon Koszta, 
Diener Gyula és Láppi Vilmos konferáltak 
be. A szerb, magyar és német müsorszámo- 
kat Faszt Ernőné és Bástyán Szvetolik ki­
sérték zongorán, a müsorszátnokban pedig 
Lazarevics, Hűek József, Gerich Bandi, Vra- 
nics Mara és négy fiatal „görl“ szórakoztat­
ták a közönséget, amely a hajnali órákig ma­
radt együtt a pompás kerthelyiségekben.

A kínai hadvezérek sorozatos 
visszavonulása folytán vég­
leges befejezéséhez közeleg 

a polgárháború
Pekingből jelentik: A külföldiek és a 

Shanzi csapatok között nagy felháborodással 
fogadták, hogy Feng-Yu-llsiang tábornok 
Ígéretét megszegve, leszerelte a rendőr­
ség támogatására Pekingben visszamaradt 
műszaki csapatokat. A rend fentartására ala­
kult bizottság lemondott.

Pao-Yu-Lin tábornok, az elfogott északi­
csapatok vezérének ugylátszik sikerült meg­
szökni és a külföldi negyedbe menekült. 
Feng-Ju-Hsiang csapatai úgyszólván teljesen 
körülzárva tartják Pekinget.

Sanghaj jelentés szerint, a nehézségeket, 
amelyekbe a diplomáciai testület Feng-Ju- 
Shiang magatartása következtében jutott, 
Csang-Kai-Sek tábornok visszalépése még in­
kább fokozza, a főparancsnok lemondását 
hivatalosan azzal okolják meg, hogy a nacio­
nalisták elérték főcéljukat Pekinget és ezért 
feladatát befejezettnek tekinti. A valóság azon­
ban az, hogy Csang-Kai Sek kedvét vesztette 
a cselszövények és hatalmi tülekedés miatt, 
ami a nacionalista vezérek között folyik. 
Visszalépése után szinte egyedül Feng-Ju- 
Hsiang marad a szintéren a kínai hadvezérek 
közül.

A londoni Reuter iroda jelenti, hogy 
Sanghajba sorozatos bombamerényletről ér­
keznek hírek, amelyeket Mukdenben követtek 
el, a belső városrészeken és a falakon. A leg­
több bomba a japán hatósági épületek előtt 
robbant fel. Emberéletben állítólag nem esett 
kár. Sok gyanúsítottat letartóztatásba he­
lyeztek.

A francia kormány elfogadja 
Poincaré valutastabilizációs 

tervezetét
Párisból jelentik: Az Echo de Paris sze­

rint Poincaré a szombati minisztertanácson 
közölte a miniszterekkel a frank stabilizálá­
sára vonatkozó tervezetét. A miniszterek va­
lamennyien elfogadták Poincaré álláspontját 
kivéve Marin minisztert, aki azt óhajtja, hogy 
a stabilizációt csak revalorizáció után hajtsák 
végre.

Poincaré miniszterelnök a lap értesü­
lése szerint kijelentette, hogy amennyiben ez 
a nézeteltérés áthidalhatatlan közte és Marin 
között, akkor ő egész kabinetjével lemond. 
A lap bejelentése szerint azonban az eshető­
ség nem valószínű. A kamara pénteken dönt 
a kérdésben és a lap szerint a kamara nagy 
többséggel Poincaré javaslatát fogadja el a 
valuta stabilizálására vonatkozólag.
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1928. Junius 12. Kedd
Római katholikus: János. Protestáns: 

Klaudius. Görög keleti: (Május 30.) Izsák. 
A Nap kel 4 óra 5 perckor, nyugszik 7 óra 
28 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Közép- és Ke- 
lvteurópában szép idő, Nyugat- es cszak- 
etirópában pedig eső volt. az SHS királyság^ 
ban csendes, derült és szép idő volt, eső 
nélkül. A hőmérséklet az egész országban 
emelkedett.

Időjós lás: az egész országban csendes, 
derült és szép idő lesz. Rövid ideig tartó vi­
har veszélye fennáll. A hőmérséklet mini­
muma 2l C° maximuma 34 C° lesz.

— Urnapi körmenet a Rókusbán.
Vasárnap volt az urnapi körinenet a Rókus­
bán. A körmenetet Fáth Ferenc apátplébános 
tartotta fényes segédlettel. A négy oltár szo­
kott pompával és ízléssel volt feldiszitve. A 
körmeneten résztvett a hitközségi képviselő- 
testület dr. Vilt Vilmos világi elnök veze­
tésével-

Az Igazság felé társadalmi színmű 3 
felvonásban. Junius 17-én vasárnap kerül 
másodszor színre a Noviszádi Kát. Olvasó és 
gazdakörben (Epres u. 18).

— A noviszádi Sak-kör villámtorná­
ja. Jól sikerült villámtornát rendezett a novi­
szádi sakk-kör a következő eredménnyel : l) 
Vidor, 2.) dr. llijics, 3.) Kulzsinszki, 4.) Zsi- 
vánovics.

— A „Börzenfieber“ második előadá­
sát szombaton rendezte a „Frohsinn“ dalárda. 
Az előadáson csak kevésszámú közönség je­
lent meg, pedig a szereplők ezúttal még a 
premieren mutatott játékot is felülmúlták. 
Az egész együttes teljesítménye pedig jóval 
a dilettáns nivon felül mozgott. A nőiszerep- 
lők közül Knipl Tercsi, Knézi Paula, Bog- 
dánovics Margit. Helfrick Etus és Drissler 
Margit ragadták sokszor tapsra a közönséget 
inig a férfiszerepeket Hűek József, Tukanics 
János, Derner Ottó és Giljim Mátyás alaki- 
kitották igen jól.

Mész, tégla, cserép
minden mennyiségben legolcsóbban kapható: 
^Ifra^adev/c^Ja^epen^Nomad^— Telefon 2l 65

— Finn—ugor kongresszus Budapes­
ten. Soha nem látott nagyszabású hallgatóság 
jelenlétében nyílt meg a budapesti Tudomá­
nyos Akadémia dísztermében a 111. Finn-ugor 
közművelődési kongresszus, mely hivatva van 
a finn, ugor, liv, észt és magyar nemzetek 
kulturális törekvéseit támogatni, fejleszteni és 
megismerni. Az ünnepélyes kongresszust gróf 
Teleki Pál nyitotta meg, rámutatva a fenti 
nemzetek kulturális együttműködésére. Gróf 
Klebelsberg Kuno vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ezen együttműködés jegyében saját 
támogatását megígérte. Utána M. Pesonen, a 
finn bizottság elnöke tartotta meg finn majd 
magyarnyelvű beszédét, melyet végül Päts 
Konstantin volt észt államfő nagyhatású és 
kimagasló beszéde követett. A kongresszus 
előadási programjában a külöinböző szakosz­
tályok u. m. pedagógiai, közgazdasági, iro­
dalmi és művészeti előadói szerepelnek.

— Dolgoznak az antifascisták Ame­
rikában. Buenos Airesböl jelentik: Záraiéból 
érkezett híradás szerint az olasz konzul la­
kásán bomba robbant, amelyet a fascizmus 
ellenségei helyeztek el. A robbanás ember­
életben nem tett kárt.

- Nem hajlandó válni Károly román 
cx-íónörökös. Brüsszelből jelentik: Károly 
volt román trónörökös újságírók előtt kije­
lentette, hogy sohasem hajlandó beleegyezni 
abba, hogy I lean a hercegnőtől elválasszák.

- Eljegyzés. Póht Lajos (Cservenka)
és Felter Rózsa jegyesek. (Minden külön 
tesités helyett.) .

- Hálók, ebédlők olcsón jó minőség­
ben csakis Hemlernél kaphatók. Novisad, 
Safarikova u. 30.

— Szellemi nyomorék marad a szom­
bat reggeli autóbaleset áldozata. A novi­
szádi rendőrség csak vasárnap tudta megálla­
pítani, annak az asszonynak a személyazo­
nosságát, akit szombaton reggel egy katonai 
autó elütött a munkásbiztositó hivatal előtti 
sarkon; az illető Optocsics Mária b8 eves 
asszony. Optocsicsné még mindig eszmélet­
len állapotban fekszik a kórházban és min­
den valószínűség szerint nem is nyeri vissza 
teljes szellemi képességét, mert olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett.

Hol veszünk sorsjegyet!?
A lőelárusilénáll - Lustig Lajos bank- és 

váltóüzletében Novi-saü Kr. Alexandra u, 13

— Levágta a lábát a villamos. Ma-
ricsics Obrad villamoskalauz vasárnap dél­
előtt tiz órakor a Temerini ucca a már moz­
gó kocsira ugrott, de lecsúszott és jobb lába 
a kerekek alá került, amelyek az lemetszették, 
bletveszélyes sérülésével a kórházba szállí­
tották, ahol azonnal műtétet hajtottak rajta 
végre. A rendőrség kihallgatta Maricsicsot, 
aki azt mondta, hogy a balesetért rajta kí­
vül senki sem felelős.

— A fürdés első áldozata. Vasárnap 
délután hat órakor jelentették a noviszádi 
rendőrségnek, hogy a csatornába fulladt egy 
férfi. A rendőrség azonnal kiszállott és elren­
delte a vizbefult keresését, de csak este nyolc 
órakor találták meg a holttesteit a csatorna 
fenekén. A nyomozás megállapította, hogy a 
vizbefult Deszponics Vláda péksegéd, aki 
több társával fürödni ment a csatornába. Azt 
azonban a rendőrség még nem tudta megál­
lapítani, hogyan fűlt a vízbe Deszponics, 
mert társai. amikor látták hogy fulladozik, 
hamar összeszedték ruháikat és elszaladtak. 
Deszponics holttestét vasárnap este kiszállí­
tották a kórház hullakamrájába, ahol felbon­
colták.

Két hónapi fogház bicskázásért.
Fekete Mihály novapalánkai juhász 1927 ju­
nius 28-án késsel hátba szúrta Senko Stefánt, 
amiért a noviszádi törvényszék tegnap két 
hónapi fogházra ítélte.

— Túlzsúfolt a gyógyszerészi pálya.
a vojvodinai gyógyszerész szövetség felhívja 
az érettségiző diákokat és diáklányokat, hogy 
ne menjenek gyógyszerészi pályára, mert igen 
sok a munkanélküli. Egyúttal kéri a gyógy­
szertárak tulajdonosait is, hogy ne vegyenek 
fel gyakornokokat legalább 3—4 évig.

A noviszádi trafikosok gyűlése. A
noviszádi kistőzsdések vasárnapi ülésükön 
foglalkoztak a monopol igazgatóság azon 
reájuk nézve sérelmes rendeletével hogy min­
den dohányneműből legalább egy Hlogram- 
mot raktáron kell tartaniok. A gyűlésen elha­
tározták, hogy küldöttséget menesztenek a 
monopol noviszádi igazgatójához és kérik 
ennek a rendeletnek a visszavonását. A kül­
döttség el is ért eredményt, amennyiben az 
igazgató egy régebbi rendelet alapján meg­
engedte, hogy a kistrafikokban, ahol csak az 
olcsóbb dohánynennieket adják el, a ritkáb­
ban keresett cigarettákból száz darabot, a 
dohányból pedig 200 grammot kell rak­
táron tartani.

Vasárnap délben Szuboticán a kis­
kápolna mellett szivenszúrtak egy legényt.
Vasárnap délben a szubotieai Jelacsicseva 
uccán, a „bunyevác korzón“ nagy tömeg sé­
tált. Egyszerre csak kiáltozás hallatszott a 
kiskápolna felöl, ahol Kiss Pál 18 éves le­
gény ti társával szóváltásba keveredett Mezei 
József 20 éves földmivessel. Mezei két bu­
nyevác leánnyal sétált és Kiss Pál erősen 
ráütött a Mezeivel sétáló egyik leányra. Me­
zei a durva inzultusra a legény elé ugrott és 
kérdőre vonta, hogy miért iilötte meg a leányt, 
aki vele békésen sétált. Azt ütök meg, akit

akarok — válaszolta a legény — s ha sokat 
jár az ur szája, az urat is szájon vágom! 
Ezekre a szavakra kitört a harc, amelynek 
hevében Kiss Pál egyszere kirántotta bicská­
ját és szivenszurta Mezeit, aki azonnal meg­
halt. A tettes a nagy zavarban elmenekült, de 
este letartóztatták.

A zöldbab premiérje. Szombaton 
mutatkozott be a zöldbab a noviszádi piacon 
és igen nagy tekintélyt vívott ki magának, 
mert azok a boldog halandók, akik megfizet­
hették, harminc dinárért vásárolták kilóját. 
Tegnap már tizennyolc dinár volt kilója és 
ha ilyen tempóban csökken az ára, akkor 
vasárnap már nemcsak a tőkepénzesek lába­
sában fog főni zöldbab.

— Elveszett. Kis Limántói a vasút ál­
lomásig elveszett egy boa, a szives megtalá­
lója adja le Schönberger fatelepen.

— Zmaj Jovanovics ünnepély Kame- 
nicán. A kamenicai nőegylet vasárnap dél­
előtt nagy ünnepségek között emléktáblát he­
lyezett el Zinaj-Jovanvvics Jován szülőházán. 
Az ünnepségen Dokics Gyura tábornok had­
seregparancsnok, Jankovics Miloje ezredes, 
Lákics Jován noviszádi h. polgármester, Szá- 
vics szerémi tartományi elnök, az összes no­
viszádi és szomszédos falubeli kuluregyesii- 
letek és iskolák is megjelentek.

— Az eladósodott gazda lelőtte hi­
telezőjét. Pancsevóról jelentik: Crepaja köz­
ségben szombaton Atanackovics Koszta gaz­
da két házát és tizenötlánc földjét akarták 
bírósági ítélet alapján elárverezni. Az árverés 
előtt Atanackovics Koszta megkérdezte főhi­
telezőjét Topalovacski Milánt, hogy tényleg 
el akarja árverezni vagyonát, mikor ez igen­
nel felelt, Atanackovics elővette revolverét és 
egy lövéssel megölte Topalovacskit. Amikor 
Topalovacski holtan elterült, Atanackovics 
előre szegzett revolverrel kérdezte az össze- 
gyűltektől, hogy ki akar még árvereztetni ná­
la. Az árverezők erre hamarosan szétoszlot­
tak, Atanackovics Kosztát pedig letartóztatta a 
csendőrség és tegnap beszállította a pancse- 
voi törvényszék fogházába.

— Kánikula. Két nap óta olyan meleg 
szakadt ránk, ami igy junius elején meglehe­
tősen szokatlan. A hőmérő vasárnap és hét­
főn 35° Celsiust mutatott árnyékban Novi- 
szádon. Miután a ineteorologusok további 
meleget jósolnak, az idén száraz júniusra 
van kilátásunk.

— Baleset a zemuni repülőtéren.
Zemunból jelentik: Tegnap reggel 7 óra 10 
perckor Burkus Pavao repülöhadnagy kivon­
tatott a hangárból egy gépet, amelyen fel 
akart szállni. Már benn ült a gépben, amikor 
észrevette, hogy azon valami hiba van, amit 
ki kell javítani. Ezért kiszállott a gépből és 
megkezdte a javítást. Alig dolgozott azonban 
néhány pillanatig, megindult a motor és a 
gép elvágta a hadnagy ballábát, a jobb kezén 
és jobb lábán pedig súlyosan megsérült. 
Burkus Pavaot súlyos sebesülésével azonnal 
kórházba szállították és ápolás alá vették.

Eitélték a beográdi áldoktort. Pet­
rov ics Bozsidár egy abbamaradt diák Beo­
grad ban orvosnak adta ki magát és számos 
visszaélést követett el, mig a beográdi rend­
őrség le nem tartóztatta. Tegnap foglalkozott 
Petrovics Bozsidár bűnügyével a beográdi 
bíróság és öt év, hat hónap és húsz napi 
börtönre ítélte.

— A vigyázatlanság áldozata. Kata­
ri náról jelentik : Vasárnap délután halálosvégu 
baleset történt a kiárija—becskereki keskeny- 
vágányu vonaton. Kovacsevics Szima cukorka­
árus a katarihai állomás közelében leesett a 
robogó vonatról és a kerekek közé került, 
amelyek mindkét lábát tőből levágták. Kova- 
csevicset a becskereki kórházba akarták szál­
lítani, útközben azonban belehalt sérüléseibe. 
A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsét­
lenségért senkit sem terhel a felelősség. Ko* 
vácsevics az ütközőn tette meg az utat Klá­
rijáig és saját vigyázatlansága folytán esett 
le a vonatról.

A noviszádi fiugimiiáziuni 14-en 
zenekari hangversenyt rendez az intézet dísz­
termében.
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Mezőgazdasági vándorgyűlés 

Srpski-Mileticen
A Bácskai Gazdasági Egyesület f. hó 

3-án srpski-mileticsi gazdakörében vándor- 
gyűlést rendezett, amelyen dr. Schmidt Kon­
rad (Szombor) a mezőgazdaság súlyos hely­
zetéről beszélt, amelyből az egyedüli kivezető 
ut, a gazdák szervezkedése. Nem szabad az 
erőket szétforgácsolni, legyen a gazda a helyi 
összes gazdaszervezeteknek tagja, hogy ezek 
megizmosodását elősegítse.

A németek „Agraria" szövetkezetének a 
gazdasági egyesülettel karöltve kell működni, 
mig a szövetkezet a gazdákat a szükséges 
cikkekkel és gépekkel látja el, addig az 
egyesület munkálkodásával a többtermelést 
segíti elő és agitációs munkájával a gazdák­
nak jogot és tekintélyt szerez.

Pető Flóris (Szombor) az okszerű mé­
lyebb talajmivelésről beszélt, jobb munka, 
több trágya stb. eszközök segélyével a mé­
lyebb mivelés lényegesen előmozdítja a több­
termelést.

Gromilovics (Szombor) a mezőgazdaság 
egyik igen fontos eszközéről a mai legjobb 
typusu ekéről beszélt, majd áttért a vetőgé­
pekre, különösen ajánlotta a mütrágyaszóró- 
val kombinált vetőgépeket, mert idevonatkozó 
kísérletek igazolják, hogy a kombinált vetés 
lényegesen mozdítja elő a többtermelést.

Inhoff József igazgató a mezőgazdasági 
kisérletügyről beszélt. Az állattenyésztés és 
növénytermelés minden egyes ága megköve­
teli, hogy a gazdakörökben minél több kísér­
letezés történjen. Nem szabad ölbe tett ke­
zekkel mindent az államtól várni, a kezde­
ményezés legtöbbször miránk vár. Közös 
erővel kell jobb tenyészinéneket, jobb biká­
kat, kosokat, hiinbaromfit beszerezni, a törzs­
könyvezést az egész vonalon be kell vezetni.

Oda kell törekednünk, hogy mihama­
rább elérjük azt, hogy csakis nemesitett mag­
vakat vessünk, hogy azokból kísérleteink, 
meggyőződésünk alapján csak azokat szapo­
rítsuk, amelyek legjobban beváltak.

Nem értünk, mert nem akarunk az is­
tállótrágya .helyes kezeléséhez érteni és a 
műtrágyákat is csak ötletszerűen használjuk.

Csak is intenzív munkával, minél több 
próba megejtésével tudunk mezőgazdaságunk­
nak biztos alapot teremteni.

Délben társas ebéd volt a gazdakörben. 
»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■»♦♦♦♦♦♦♦■»♦♦♦♦

KORZÓ MOZI I
£ Junius 12-én, kedden: £

19 szibériai farkasok l
I Szenzációs orosz filmdráma 6 felvonásban ^
j Az előadások este ♦
♦ a kertben lesznek megtartva X

Rádió műsor
Kedd, junius 12

Zagreb 17.30: Délutáni hangverseny. 
20.35: Hegedű és zongorahangverseny. 20: 
Szórakoztató zene.

Budapest 9.30: Hírek. 12 órakor déli 
harangszó az egyetemtéri templomból, utána 
művész- és tánclemezek. 17: Károlyi Árpád 
p cigányzenekarának hangversenye. 20.20: 
Ugetőverseny eredmények. 20.30: Műsoros 
est. 22: Pontos időjelzés, utána a Dunapalota- 
nagyszállóból Bachmann-jazz.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni 
hangverseny. 21.05: A „London Savoy-jazz" 
hangversenyének közvetítése.

Berlin 17.30: Délutáni hangverseny. 
^0: Filharmonikus hangverseny. 
v , Prága 16: Délutáni hangverseny. 21.10: 
'mám est. 22.20: Hangversenyátvitel a Sra-
mota-vendéglőből.

«Izgalmas küzdelem ulán 
eldöntetlenül végződött 

az olimpiai tulkai Időn tő
Negyvenezer néző előtt vasárnap dél­

után mérkőzött Argentina és Uruguay válo­
gatott csapata Amszterdamban az olimpiai 
futballbajnokságért. A mérkőzés izgalmas já­
ték után 1:1 gólarányban eldöntetlenül vég­
ződött és a játék során Argentina együttese 
volt a jobb. A rendes játékidő letelte után 
kétszer 15 percre meghosszabbították a mér­
kőzést, de újabb gól a meghosszabbítás alatt 
sem esett.

Az olimpiai döntőmérkőzést szerdán 
délután megismétlik.

Az olimpiai futballtorna eredményei 
egyébként a következők:

Selejtező:
Portugália—Chile 4:2.

I. forduló:
Belgium Luxemburg 5:3.
Argentina—Egyesült Államok 11:2.
Portugália—Jugoszlávia 2:1.
Egyiptom—Törökország 7:1.
Olaszország—Franciaország 4:3.
Spanyolország—Mexiko 7:1.
Németország—Svájc 4:0.
Uruguay—Hollandia 2:0.

II. forduló:
Argentina—Belgium 6:3.
Egyiptom—Portugália 2:1.
Olaszország—Spanyolország 7:1.
Uruguay—Németország 4:1.

Elődöntők:
Argentina—Egyiptom 6:0.
Uruguay—Olaszország 3:2.

Döntők:
Olaszország—Egyiptom 11:3.
Uruguay—Argentina 1:1.

Temerin:
Judo MakkakitfSS'C 

8,5 (4,4)
aralsagos merhozes

Ugylátszik a szezon végére a Makkabi 
nagynehezen mégis csak magára talál. A 
mérkőzés során különösen csatársorának gól­
képessége tűnt ki, amiről az elért 8 gól is 
tanúskodik. A védelem játéka már kevésbé 
elégített ki, különösen a két hátvéd játszott 
igen gyengén.

A TTC ügyesen kihasználta a honi pá­
lya nyújtotta előnyöket, de a védelme a so­
rozatos és jól megjátszott Makkabi támadá­
sokat nem igen tudta parírozni.

*

Beocsin: Makkabi komb.—Beocsini
Rádnicski 8:2 (5:0).

Zágreb: HASK-SAND 6:1 (4:1). (Or­
szágos bajnoki), a mérkőzés során kitűnt, 
hogy a szuboticai bajnok teljesen letört. Kü­
lönösen Siflis feltűnően gyenge játéka keltett 
nagy feltűnést. A HASK győzelme kis sze­
rencsével sokkal nagyobb gólarányu lehetett 
volna.

Beográd: BSK—Gradjanszki (Oszijek)- 
6:1 (3:1). (Országos bajnoki.)

Ljubljana: SASK—Primőrje 3:0.
Szubotica: Spárta (Zertiun)—SzMTC 

3:2 (2:0).
Sztáribecsej: Jugoszlávia (Beográd)— 

Szoko 4:2 (3:0).|
Split: Hajdúk—Grázer AK 2:2.
Budapest: Vasas—Budai 33-as 3:1 (2:1) 

— Bocskai—Újpest 4:2 (1:1). — Sabária III.

kerület 3:2 (1:2)—Kispest—Nemzeti 2:2 (2:1). 
Turul Városi 5:0 (3:0). 11. oszt. bajnoki.

Szeged: Ferencváros- Bástya 2:1 (1:0).
Miskolc: Hungária Attila 2:1 (1:0).
A bajnokság végeredménye Buda­

pesten: 1. Ferencváros 39, 2. Hungária 35, 
3. Újpest 34, 4. Sabária 32, 5. 111. kerület 19, 
6. Nemzeti 17, 7. Bástya 16, 8. Budai 33-as 
16, 9. Kispest 15, 10. Vasas 14, 11. Bocskai 
13, 12. Attila 12. — A Hungária résztvesz a 
középeurópai kupában, a Vasas megmenekül 
a kieséstől, a Bocskai osztályozol játszik és 
az Attila a II. osztályba kerül.

1928 junius 11
A dinár árfolyamai

Budapesten 9.99-10.07, Bécsben 12.43- 
12.49, Prágában 59—59.50, Triesztben 33.42- 
33.52, Milanóban 33.475, Berlinben 7.29-7.31, 
Londonban 277.

Zürich
Páris 20.415, London 2533.6/8, New- 

York 518.95, Brüsszel 72.45, Milánó 27.31, 
Madrid 86.375, Amszterdam 209.45, Berlin 
123.95, Bécs 73.025, Stockholm 139.30,
Oszló 139, Kopenhága 139.25, Budapest
90.56, Szófia 3.7450, Prága 15.38, Varsó 
58.175, Beograd 9.1325, Athén 6.795, Sztam- 
bul 2.665, Bukarest 3.17, Helsingfors 13.09.

Beograd
London 277.07, Páris 222.60, New- 

York 56.73, Zürich 1093.50, Milano 297.75, 
Prága 168.05, Berlin 13.565, Bécs 7.989,
Brüsszel 7.9195, Budapest 9.9065, Bukarest 
—, Amszterdam 22.905, 7 százalékos köl­
csön ajánlat 91.25, 4 százalékos agrár-
kölcsön 55. Hatna Steta 446—445.50. Na- 
rodna Banka 6920, Izvozna Banka 1150-—. 
Beogradszka Zadruga 6500,

Noviszádi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 77—78 kg-os, d. k. kötés 
347 5-350, bácskai 78-79 kg. d. k. 350-352-5, 
bácskai, Tisza 78—79 kg-os, d. k. 352 5—355 
délbánáti, 78-79 kg-os d. k. kötés 347*5-350 
f.-bánáti, 78-79 kg-os, d. k. kötés 345—347-5. 
Zab, bácskai, duplikál kassza kötés 260—265 
szerémi, duplikál kassza kötés 260—265 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 287-5—292-5 
bácskai, fehér duplikál k. kötés 297-5—302-5 
bánáti, duplikál kassza kötés 285—287-5 
szerémi, duplikál kassza kötés 287 5—292-5 
Búzaliszt, bácskai 0 gg és g d. k. 470—480 
bácskai, 2. sz kenyérliszt d k kötés 457-5-467-5 
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 440—450 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 420—430 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—360 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 240—245 
Buzakorpa, bácskai, jutazsák d k 215—220-— 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 215—220-— 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 215—220

Irányzat: csendes.
Forgalom: 10 vagon búza, 31 vagon ten­

geri, 3 vagon liszt, 5 vagon korpa.
Ohlkagol tormónytöxmdo

Junius 11. Búza nyugodt. Julius 142— 
1417/g, Szeptember 1431/,—1433/„, Decem­
ber: 1453/e—1451/,. Tengeri barátságos. Ju­
lius: 1037„, Szeptember: 1023/„, December: 
86* 4. Zab alig tartott. Julius: 55yv Szep­
tember: 46l, t, December: 47T/8- Rozs alig 
tartott. Julius: 128, Szeptember: 122s/e, De­
cember: 123 V».

Megnyugtatás
— Hogy tehetted azt, hogy kiadj egy 

csekket egy olyan összegre, ami túlhaladja a 
számlád összegét ?

— Nincs semmi baj. A differenciáról 
küldtem egy csekket, amely alá a te nevedet 
írtam.

HPÜflR
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Közös sors
A feleség: Sokszor gondoltam mar, hogy 

érezheti magát egy szegény ló, akit hajtanak, 
hajtanak s azt se tudja, hová ?

A férj: Én tudom, hogy érzi magát. Úgy, 
mint én, amikor veled vásárolni megyek.

Érthető
A: Mond csak kérlek, készen van már 

az a nagy gyár, amit a te nagybácsid léte­
sített ?

B: A gyár még nincsen készen, de a 
nagybácsim az már készen van.

Rossz hir
— Rossz hirem van a számára, George.
— Mi az ?
— Egy jósnö azt mondotta, hogy csi­

nos emberhez megyek feleségül.
Professzor

— Kapott már a professzor úr reggelit?
— Nem tudom.
— Kérdezze meg.
— Megkérdeztem. Ö sem tudja.

Váratlan kérdés
— Mondja, aztán ezen 

pipázni is lehet ?
a szaxofonon

A zivatar
András gazda színházban van a felesé­

gével. A színpadon nagy vihar tör ki.
András gazda: Ezért fájt hát a térdem! 

Napok óta éreztem ezt a zivatart.
Jó megoldás

Könyvelő (a főnökhöz): Főnök ur ké­
rem, hogy könyveljem el a leendő kedves veje 
adósságát?

Főnök: Írja be kérem az előre nem lá­
tott kiadások közé.

Nagyzási hóbort
— Micsoda? Maga azt mondja, hogy a 

világ legkisebb törpéje? Maga nagyzási hó­
bortban szenved, barátom!

*

Újságíró (interjút csinál): Es nem volt 
úgy néha, hogy egy könyv segítette át életé­
nek valamely nehéz óráján ?

— Milliárdos: ü igen, — a esek könyvem.
*

Biró: Maga két tucat zsebkendőt lopott. 
Mit tud a mentségére felhozni ?

Vádlott: A náthámat."
*

Leány: NemJ nem lehetek a magáé. Vi­
gasztalódjék és próbáljon elfelejteni.

Ifjú: Elfelejteni? cm szerencsétlen, éppen 
most fejeztem be egy emlékezetfejlesztő kur­
zust I

A Duna vízállása
Junius 1-én reggel — — 326
Junius 2-an - — 353
Junius 3-án „ — — 374
Junius 4-én w — — 390
Junius 5-én — — 404
Junius 6-án r — 415
Junius 7-én — — 419
Junius 8-án „ — — 421
Junius 9-én 418
Junius 10-én 410
Junius 11-én 404

Szerkesztésért és kiadásért felel: 
____________ TOMÁN SÁNDOR_________

Hirdessen a Bélbácshá-ban

jAprő hirdetésekI
i Egy szó 1 dinar, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- •
! kisebb apró hirdetés 10 dinár. •

JUGOVIC-féle SALVA­
TOR SAJTÓ|TÓ amely öt 
perc alatt édes túrót ad, 
ára Dinar 6—. Vaj és 
sajtfesték Din 5’—. Vaj- 
készitőpor Din. 5'—. Vi- 
szontelárusitók kerestet­
nek. Szétküldi Jugovií 
gyógyszertár Novisad. — 
Kérjen mintát és csatol­
jon a levélhez 10 dinárt.

992 1 — 1

Stingl féle gyönyörű 
hangú hosszú zongora 
készpénzért eladó. Ára 
14 ezer dinár. Cim : Ze- 
lezniéka 68. 1963 1—2

ELADÓ egy szép csa­
ládi ház, lakás azonnal 
átvehető. Bővebbet Futaki 
ucca 70.

1693-2

KIADÓ egy szép há­
romszobás uccai lakas 
mellékhelyiségekkel. Bő­
vebbet Futaki ucca 70.

1981-0

KIADÓ 2 szoba, egy 
előszoba bútorozva vagy 
anélkül. Kardos hirdető- 
vállalat Novisad, Vilsonov 
trg 7.

1933 - 1

K. i I el

BÁDOGOS TANONC- 
NAK jó házból való fiú 
azonnal felvétetik. Fischer 
bádogos, Streljaéka 44. 

1977-3

Ingyen mintacso­
mag Dostal pipere- 
gyöngyporából. Ered­
mény mar első hasz­
nálatnál. Bőratka, pat­
tanás, arctisztatlanság 
eltűnik. Küldjön 2 di­
nárt bélyegben portóra 
Kemikalija Novisad 144 
20 dekas eredeti karion 
postaköltséggé! 3U din

BÚTOROZOTT SZO­
BA, külön bejárattal, melv 
irodának is használható, 
julius 1 -re kiadó. Ugyan­
ott egy női ARANYÓRA 
hosszú nyaklánccal eladó 
Balaton Károlynál Gizel­
la tér 4. 1964 1 — 1

Két különbejáratu nagy 
UCCAI SZOBÁ második 
emeleten, a varos köz­
pontjában azonnal kiadó. 
Irodának kiválóan alkal­
mas. Cim a kiadóban.

1975 3

A KAMEN1CA! PARK­
BAN egy pincér elveszí­
tette zsebóráját Egy hölgy 
látta, amikor egy novi- 
sadi ur felemelte az órát. 
Kérem a megtalálót, szí­
veskedjék az órát illő ju­
talom ellenében a Kralja 
Petra ucca 29. sz. alatt 
levő „Vojvodina“ ügynök­
ségnél leadni.

19a0— 1
ÍZLELJE MEG a kosz­

tomat, tudom, vendégem 
marad. Valódi házi koszt 
házban és házon kívül 
kapható. J. Pandurovits, 
Bana JelaSiéa ulica 4.

1793—2

Zembi nevű, zöld vad- 
nyulszinü, lábain tigris­
sávos cirmos négyéves 
jól táplált, nagyfejű hosz- 
szu kanmacska, nyolc 
napja eltűnt. Vasút és 
Magyar utca közötti ker­
tekben van valószínűleg. 
Nyomravezetője 200 di­
nár 'jutalmat kap Zelez- 
niíka 68. szám alatti 
házban. 1962 1—2

ss HIRDETÉSEK ss
2 járatú újonnan épített

vámőrlő malomhoz
2—3000 dinár tőkével rendelkező

társat keresek
azonnalra. Szakemberek előnyben részesül­
nek. Jelentkezni lehet Horváth J.-nél, Növi 

Sad, Basics u. 19. alatt.

Iskolázott soffőpt
gyakorlattal felvesz az

„Albus“ szappangyár
Novisad.

EKUMTURil
olcsón kapható

„Délbácska“ kiadójában
(Wagner-palota.)

______
ei I UJ LAKÁS, nagy szoba’

konyha, speiz és fáskam- 
rával julius 1-re kiadó. 

1984-4

13 szobából álló 
I szép helyiség t 
l kiadó i
♦ esetleg külön mint egy és kétszo- ♦
♦ bás a város központjában. Alkalmas ♦

X irodának, 
l varrodának vagy j 

műhelynek.
Í Bővebbet a „Délbácska“ kiadóhivatalában t

IMMMmtmtMMItftMMID \
Nagyobb üzlet és raktár- 

helyiség kiadó
Uspenska ul. 5.

Raktár,
nagy, száraz, világos, gabona vagy más áruk 

befogadására, kiadó julius 1-re.
Schotten i Drug, Novi Sad

__________jovana Subotiéa ul. 9,_________

Gyermek-kerékpár í
legszebb kivitelben és legolcsóbban

kapható

i Irsay Józsefnél j
♦ Petrovaradinban (a Fő-uccán) ♦
X Vételkényszer nélkül T
♦ tekintse meg gazdag raktáramat minden- ♦ X nemű kerékpárok, sport és vadász- t
♦ fegyverek a hozzávaló felszerelésekkel. :
♦ Ugyanitt javítások is elfogadtatnak. ♦

•e*)ece3eaeoec*DeeQEDec*DeaE3ece3
§ A Novisadi Kát. Olvasó és Gazdakörben
5 junius 17-én, vasárnap este féi 9 órakor kerül • 
■ másodszor színre Erdős! Károly jai fiz igazság felé

című 3 felvonásos társadalmi szinjátéka..
♦ Rendező: Nagyfejed Endre.
8 SZEMÉLYEK:

S Balázs lakatosmester — 
Rózaika, leánya — — 
• Géza, nevelt fia — — 

fi Varjú, szatócs — —
==

fi |ános jBalázsnal ....
9 Korcsmáros — — — 

István — — — —

Nagyfejed Endre 
Horváth Böske 
Klemm Károly 
Szkicsák László 
Gerich Bandi 
Schelb Gyula 
Belánovics M. 
Spang Rezső 

— — — — Holltzky Károly
Súgó: Kovács Mihály.

•croe<Möeaeöee*3ee<^e<*3ec*D*c*3*

±±±±±±±±±±±±±±±±+ 
McvosaJslta 

KreJtlna ZaJrugo
előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 

Dudarska (Epres) u. 18.

ELFOGAD
betéteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és betáblázásra.
ÜZLETNAPOK: , ,

kedden d. u. 5—7 HRD fß 
csütörtökön d.u. 5—7

- ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4

MIM
eeeeeee vasárnap d. e 10-

Nyomatott Farkas és Dürbcck könyvnyomdájában Novisad^ ZeljezniCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 21-88.


